

# 绿色产业稳步发展

## ——瑞金市沙洲坝镇群峰村迈向振兴快车道

□曾美昌 记者余书福



群峰村位于瑞金市沙洲坝镇西北部,距离瑞金市区约9公里,因四周青山环抱,故名群峰。群峰村依山傍水,避风向阳,北面有一大型天然石灰岩溶洞——双狮峰(又名独生子),是当地有名的一个观光点。苏区时期,群峰村就是支前扩红的模范村、红色村。

干净整洁的村道,错落有致的房舍,孩子在运动场上追逐嬉戏,老人在新时代文明实践中心娱乐,年轻人在田地忙碌……3月30日,记者走进群峰村,仿佛走进了一幅乡村锦绣图。

### 溶洞藏有红军工厂

漫步群峰村,这里山清水秀,空气清新,让人心旷神怡。在村党支部书记、村委会主任钟带英的带领下,记者一行前往双狮峰天然溶洞,探寻革命先辈的红色足迹。

双狮峰天然溶洞纵深约300米,洞洞相通,中间一处“大厅”呈高低两层

分布,可容纳两三百人。1934年,为了躲避国民党军队空袭,中央红军被服厂搬进了这处天然溶洞。有了这个天然防空洞,红军被服厂日夜生产,主要生产红军衣帽、被子、背包、绑带、米袋、子弹袋等。由于老百姓的积极参与,被服厂一个月可生产单衣1.8万套、帽子1.7万顶、毯子4000条,群众支前运动空前高涨。前线战士缺衣少被的问题得到有效解决,强有力地支援了革命战争。

苏区时期,群峰村涌现出了许许多多可歌可泣的英雄事迹,尤以女游击队员唐冬娣的故事最为感人。1916年出生于群峰村唐屋的唐冬娣,1932年加入中国共产党,丈夫钟光芳时任红三军团四师12团警卫排长,参加过第四次和第五次反“围剿”。红军长征后,丈夫失去音讯,唐冬娣毅然上了铜钵山参加游击队。为了坚定跟党走的信念,她把当年戴过的红军袖标,缝在孩子戴的长寿帽里。直到解放后,她才拿出这个袖标,从中可以看到她对

党的忠诚,对革命必胜的信念。

据介绍,当时仅530多人的群峰村,就有370人参加革命,其中参军参战的有150多人,有名有姓的烈士就有22人。

硝烟散尽,战争远去。这段根植于记忆深处的红色故事,成了群峰人情感的依附、精神的归宿和前行的动力,而深藏于血脉之中的红色基因,更是成为推进乡村振兴发展的内生活力和强大动力。

### 绿色产业兴村富民

群峰村现有人口1129人,早年村民主要以外出务工为主。2018年,群峰村被定为瑞金市第一批美丽乡村示范点。

该村“两委”以建设美丽乡村为契机,依托该村独特的区位优势 and 自然条件,按照布局美、设施美、卫生美、绿化美、家风美的“五美”标准打造美丽庭院,对村内基础设施进行升级。同时,大力发展田园观光、农事体验、少儿户外拓展、红色实训、生态农业、果蔬采摘、乡村民宿等乡村旅游项目,现已建成青少年拓展基地、村史馆、乡村艺术馆、体育健身场,并投入专项资金打造乡村森林公园。2019年,一条长约

2.5公里的“四好农村路”穿村而过,极大改善了村民的出行条件。如今,该村基础设施得到明显改善,主导产业有了迅速发展,不少村民返乡创业就业。

据了解,在上级政府及有关部门的关怀下,群峰村绿色产业稳步发展。目前,全村建起了103亩高标准蔬菜大棚,通过种植有机蔬菜,带动村民增收,并解决了部分富余劳动力的就业问题。截至2020年底,全村种植脐橙880亩,另外烟叶、香芋、白莲等主导产业迅速壮大,村民生活水平有了大幅度提高,人均可支配收入由2015年的3300元提高到2020年的1.7万余元。

在乡村振兴战略中,人居环境是关键,群峰村投资新建排污管道600余米、污水集中处理站一座,拆除生活区猪圈190平方米,并不定期开展环境卫生集中整治,每月下旬逐组逐户进行卫生评比,并实行奖惩制度,设立红黑榜。通过全员积极参与,村容村貌如今焕然一新。

钟带英说,下一步他们将借助红色资源,致力于打造“鉴古观今、宜业宜居、强村富民”生态示范村落,走一条“生态立村、产业兴村、文旅活村”的发展道路。

## 赣县区沙地镇:多管齐下促春耕

本报讯(刘海忠)赣县区沙地镇早部署、早宣传、早行动,抢抓当前大好时节,全面开展春耕生产各项工作。目前,该镇早稻育秧面积达1040亩,其中镇、村集中育秧点32个,集中育秧面积600余亩,农田已翻耕面积2万余亩。

该镇着力完善基础设施,大力治理抛荒田。一方面,加大对农田水利基础设施建设力度。

去年以来,沙地镇党委、政府投入资金140万元,用于清理水沟,新建水渠水坝、修建山塘水库等农田水利基础设施。另一方面,大力治理抛荒田,治理了105国道高峰村至湖溪村段150亩的抛荒农田,提高了土地利用效率。

同时,该镇加强宣传引导,充分利用乡村广播、手机微信、QQ群、宣传标语、户主会等宣传春耕生产重要性,宣传党的强农惠农富农政策,引导农民大力发展粮食生产,充分调动农民生产积极性。强化农技指导,完善春耕保障。组织农业技术人员指导农民及种粮大户加强田间管理,提前做好防御农业气象灾害和病虫害的准备。积极联合质检、公安、综治、农业、安监等部门,对全镇农资市场进行专项检查,严厉打击假冒伪劣种子、化肥,净化农资市场。

### 南康区隆木乡:

## 多举措抓实春耕

本报讯(蔡毅 记者曹建林)“感谢村干部们为了我种田的事忙上忙下,这下终于可以解决我这130多亩水田的灌溉问题了。”日前,南康区隆木乡塘上村村民明义生激动地说。

原来,塘上村在“我为群众办实事”活动中,了解到村民明义生承包的水田因久旱无雨致山塘缺水,抽水又无供电线路。村党支部书记张道文立即行动,一边联系供电所工作人员协助办好三相电和电路架设申请手续,一边组织施工队进行山塘清淤加固扩容,解决了种粮户农田灌溉的燃眉之急。

据悉,党史学习教育开展以来,隆木乡坚持把推动党史学习教育与解决民生实事相结合,在各村民小组召开户主会,讲述党史故事,宣传粮补政策,组织乡村干部和农技人员深入田间地头为种粮户开展点对点服务,组建党员志愿者服务队协助种粮户进行农田翻耕、荒地复垦、早稻育秧等工作,及时有序有力推进春耕生产。指导各村股份经济合作社实现土地统一流转、统一耙田、统一育秧、统一管沟,既节约成本,又提升秧苗质量。



4月1日,赣州师范高等专科学校100名学生挥笔书写百件红色题材书法作品,献礼党的百年华诞。当日,该校举办“学党史、颂党恩”百名大学生红色主题书法大赛,让学生通过书写党章、红色诗词、红色故事、红色家书等,引导学生学好党史,推动红色文化入脑入心。

曾玉华 记者刘青 摄

### 清明小长假中心城区游客多

## 商超整体秩序好 购物休闲很舒心

本报讯(记者喻晓佩)4月3日至5日清明小长假期间,我市中心城区各商业综合体人流如织,整洁卫生的室内外环境与有条不紊的秩序给人们带来了舒心的购物休闲体验。

清明小长假期间,我市各个商场超市、购物中心的客流量明显上升。记者分别来到赣州华润中心万象城、赣州杉杉奥特莱斯、赣州九方购物中心等多家大型商业综合体,

见各购物中心均采用了电子自动测温门,入口处人员虽多却并不拥堵,绝大多数游客在戴好了口罩并主动出示健康码后进入商场,少数忘记佩戴口罩者经工作人员提醒后也能积极配合,呈现井然有序的购物休闲场景。走进购物中心内,地面光洁如镜,每一处都干净整洁,偶尔有儿童不慎将零食或饮料遗撒到地面上,商场内巡视的工作人员立

即安排保洁人员前来清理。在最易弄脏的公共卫生间,基本上有保洁人员驻点随时打扫,有效地保证了卫生间的干净整洁。

记者发现,这些大型商业综合体的周边也与室内一样整洁有序。据保洁人员介绍,如今随手丢弃垃圾或烟头的不文明现象已不多见,越来越多的市民形成了自觉维护环境卫生的良好习惯。

### 黄龙公墓区出现不文明现象

## 祭扫者前脚刚走 物品就被人偷拿

本报讯(暗访小组)清明文明祭扫,市民在墓前摆上鲜花、糕点和水果,但有人见到这些物品心生贪念,祭扫者前脚刚走,物品就被人偷拿。近日,数位市民向记者反映在赣州市黄龙公墓区祭扫时遇到的不文明现象。

市民刘女士告诉记者,4月4日上午,她和家人祭奠双亲后准备离开,走了不远回头时,看到一名中年妇女将其父母墓碑前的沃柑等水果快速收入手拿着的一个提袋中。她转身拉住该妇女,对方辩称是公墓区的保洁员,收的是垃圾。在刘女士一行人的严厉斥责下,对方才很不情愿地将东西交

还。刘女士为避免物品再次被偷拿,把沃柑剥皮掰开一瓣瓣,又用小刀将苹果切成莲花状的一块块,再摆放在墓碑前的地上。

刘女士说,她看到该名妇女走到其他墓前,将完整的水果装入袋中,而对于像她这样切开了的水果不屑一顾,更加确信这名妇女就是假称是保洁员而来偷拿祭奠物品的。

无独有偶。市民朱先生称,他4月5日上午祭扫时也遇到了与刘女士类似的情况,当时还不止一名妇女在祭扫者走后便将人墓碑前的鲜花、水果等收走。有今年新下葬的坟前,还供奉了刚宰杀的鸡、鸭、鱼等,更是被她们立即拿走。此类行

为引得祭扫者怒目相向,有人出言斥责制止,但这些偷拿者置若罔闻,照拿不误。不少祭扫者为此纷纷将供奉的水果切开,将鲜花一朵朵拆散,以免被拿走。

据悉,已有市民向公墓区入口维持秩序的工作人员反映了物品被偷拿的情况。祭奠的物品寄托着生者对逝者的哀思和祝福,不论是否为公墓区的保洁人员,这么拿走他人的物品,于情于理都不合适。



## 赣州不动产登记系统新增模块 市本级纳入居住权登记

本报讯(曾艳 记者邹忠辉)近日,赣州市不动产登记中心积极落实《民法典》新要求,制定了居住权设立、变更、注销程序,在不动产登记系统新增“居住权”模块,将居住权纳入登记范围。

居住权登记可以通过双方签订合同方式设立,也可以通过所有权人立遗嘱的方式设立,但是必须在不动产登记部门办理登记,才能生效。办理居住权登记时需要提供申请人身份证明、不动产权属证书和当事人关于设立、变更、注销居住权的合同(遗嘱或生效法律文书)等申请材料。

居住权的登记有助于经济社会的发展,在不转移所有权的情况之下,强调其用益物权。同时,居住权将用益物权的类型多元化,在所有权、财产权实际并未转移的情况下,仅是用益物权的转移。此外,设立居住权的住宅不得出租,用益权人也并不能利用住宅获得收益,居住权是一种受限制的权利,但又能够使得“居者有其屋”。

## 市工信局着力为企业办实事 聚焦产业发展开展调研

本报讯(记者李华)日前,市工信局派出精干力量组成3个调研组,围绕主攻工业倍增升级,聚焦“1+5+N”产业集群,开展“我为企业办实事”专题调研活动。

以着力解决企业问题为出发点和落脚点,各调研组带着“课题”,深入南康区、章贡区、龙南市和信丰县等4个产业核心县(市、区),通过召开座谈会、走访园区企业、查看项目建设现场、访问企业负责人等形式,围绕惠企政策落实、项目攻坚、企业培育、企业帮扶等,广泛收集企业的意见建议和诉求,全面了解企业当前的生产经营情况以及存在的困难问题。

为推动解决调研中发现的问题,市工信局将深入开展“项目大会战”活动,全力推动在建项目竣工投产;强化补链延链强链,对接引进湾区上市公司,壮大产业链;借鉴南康家具产业发展模式,补齐服装面料辅料、线上线下交易市场及研发设计短板;强化企业帮扶,组织市、县帮扶领导和单位,深入企业走访帮扶,推动企业满员满产;坚持常态化研究调度,加强对中小微企业成本、资金的监测,加大金融帮扶力度,全力稳定工业高速增长态势,切实把党史学习教育成效转化为推动工业倍增升级的动力。

## 赣州经开区法院:远程调解合同纠纷成功

为全面推进队伍教育整顿,切实服务群众,赣州经开区法院组织开展“我为群众办实事”活动,该院日前采用远程调解方式成功调解一起劳务合同纠纷。

据悉,原告江某与被告谢某是雇佣关系。2018年10月22日至2019年1月3日,原告在被告所承包的项目做泥工装修,装修工资共计3万余元。被告谢某在2021年2月10日向原告江某支付了2万元,尚欠1万余元。后原告多次催收此笔款项未果,遂向赣州经开区法院提起诉讼。为了尽快解决双方纠纷,该院多次组织双方调解,但是被告均因为照顾病重瘫痪的父亲而无法前来,且家庭经济非常困难。而原告江某也是残疾人,无固定生活来源,急需用钱。鉴于原被告此种情况,该院决定采用远程调解的方式对本案进行调解。最终,双方一致确认被告尚欠原告装修工资款1万余元,被告于2021年6月30日前一次性还清全部款项。

案子了结后,本着依法保护弱者(残疾人)的原则,法官还通知原告提交免交诉讼费审批表并减免其滞纳金,减免利息,努力让当事人感受司法温情。(丁娟 沈江花)

## 瑞金市法院:“四个围绕”为民办实事

自政法队伍教育整顿开展以来,瑞金市法院以“四个围绕”为抓手,扎实推进“我为群众办实事”活动,努力把学习成果转化成为司法为民的实效。

围绕诉讼服务,拓宽群众办事渠道。针对群众在外地立案难、开庭难等问题,该院大力推广跨域立案、网上立案,网上保全、在线调解,努力让群众少跑腿。今年3月,该院利用多元化解e平台、人民法院调解平台远程调解纠纷76件,网上立案37件,跨域立案6件,网上保全5件,群众办事体验感明显增强。

围绕诉源治理,提升便民服务水平。该院组织全院干警对瑞金市239个村居开展结对联系,主动靠前化解农村的婚姻家庭、土地林权纠纷等,同时通过开展普法宣传、法律培训、巡回审判等活动,提升群众的法律意识。政法队伍教育整顿开展以来,该院共计化解基层纠纷26起,开展普法宣传活动5次,巡回审判3次,组织专题培训1次。

围绕企业发展,优化法治营商环境。该院主要领导带头深入企业一线走访调研,主动对接企业多元化司法需求,及时化解涉企纠纷,引导企业依法合规经营,提高企业风险防范意识。目前已走访企业20余家,调解涉企纠纷7起,帮助2家企业完善用工制度。

围绕执行攻坚,兑现群众合法权益。该院开展集中执行行动,成功执结一批涉民生、小标的、涉企业案件,共计执行到位金额1033万元。提升涉案财产处置效率,网拍标的21起,成交金额达1704万元。定期发布失信被执行人名单,对于履行完毕的及时发布信用修复公告,形成惩戒失信、弘扬诚信的导向,助推诚信社会建设。(严由超 邓逸楠)